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1 обцпе положеппя
1 .1 Настоящая методика поверки распростраЕяется на Системы термометрии волоконно-

оптические распределенного типа Е5 (да;rее - системы) и ycTllнalBJmваeT методы и средства их
первичной и периодической поверки. Системы предп tначепы дtя измерепий распределения по

расстоянию (ллине) температуры в оптическом волокне.
1.2 По итогам проведения поверки доJDкна обеспец-rваться прслеживаемость к

Государственному первиIIному специальному этarлоЕу единиц дJшпы и времени рrюпрострalнения
сигнала в оптическом волокне, срлней мопшости, ослабления и дIины воJIны ОптичеСКОГО

излуlения для волоконно-опти.tескю( систем передачи информачии ГЭТ 170-2024, в

соответствии с локальной поверочной схемой дтя средств измерний дJшны и вр€мени

распростанения сигнала в оIпическом волокне, угвсржденной ФГБУ кВНИИОФИ) 06.08.2025,

приведенной в приложении Д, к Госуларственному первичному этirлоЕу едIницы температ}?ы в

длапазоне от 0 до 3200 "С (ГЭТ 34_2020) и к Государственному первитIному эт.lлону единицы
температуры _ кеJIьвина в диапазоне от 0,3 до 273,16 К (ГЭТ 35-2021) в соответствии с

государтвеIrпой поверчной схемой, }твержденной приказом Росстаlrларта от 19.11.2024

ль 2712.
1.3 Поверка систем выпоJп{яется методами прямьD( измерений и непосредственного

сличения.
1.4 Метрологические характеристики систем приведены в таблице 1 .

Таблица 1-М огические стики систем
Наименование характеристики Значение

Е52х Е54х Е5бх Е58х

Пространсr"епное разрешениеl
м

4,0 1 0 0,5 750,0

Нихний предел
измерений дmны2, м

диапазона 10 800

Верхний предел
измерений шrин#, м

диапазона l6000 80000

Пределы
абсоrпотной

допускаемой
погрешности

измерений дины З, м

+(l +5.10J.L+6)

Стандартный диапазон
ы4,осизмерений темп от -55 до +80

от -55
до +l00

Повышенньтй диапазоЕ
измерений температуры а,5, ОС от _55 до +120

Расширпяьй
измерений темпер

jЕltшазон

атуры 4,6, ОС от -55 до +300

Пределы допускаемой
абсоrпотной погрешности
измерений температуры в

стандартном диапазоне 
7, ОС,

дш времени измерний:
-600с
-60с

+0,2
+ 0,5

Пределы допускаемой
абсолютной погр€шности
измерений темперацры в

повышенном дишrазоне 7, ОС,

для времеЕи измерний:
-бOOс
-60с

+ 0,5
+ 1,0

*1,0
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Значение
Е58х

Наименование характеристики
Е52х Е54х Е56х

+ 1,0
+ 2,0

Предеrы доrryскаемой
абсоrпотной погрешности
измерний температуры

расширенном диапазоне 7, ОС,

дrя времени измерний:
-бOOс
-60с

в

l - пространственное разрешение (S) для мЕогомодовых систем указано для значений дlины
до 1000 м; для значений лпtны более 1000 м простраIrственная разреш.lющая способность
опредеJIяется по формуле S*= S+(L-l000),l0{, где L - длина оптического волокна (ОВ), м;
2 - зависит от настрйкr коtжр,тной системы и yкzulaн в ее паспорtе;
] - где б - разрешение по пространственной выборке (шаг лискрегизачии);
а - коrпсртная система настрена на работу в одlом д-rапазоне измерний температуры: либо
в стандартном, либо в повышенном, либо в распшренном - это указано в ее паспорте;
5 - при испоrьЗовании оВ с полиимшlным зaшштным покрытием иJIи высокотемперат}?ным
акрилатным покрытием;
6 - при испо.тьзоваrш.rи ОВ со специаJБным защитным поцрытием;

-п и длине изм1 оВ не менее 100 мельного в.

2 Перечень операцпй поверкп средства измереппй
2.1 При проведении первичной и периодической поверк должны быть выполнены

операции, }казанные в таблице 2,

Таблица 2 - оп по ки

2.2 Прп поJIучении отрицатеJIьньD( результатов при проведепии хотя бы одrой операции

поверка прекрапIаегся.
2.3 .Щоrryскастся проведение периодлческой поверки отдеJIьньD( измерительньD( каналов

из состава поверяемой системы. Поверка отдеJIьньгх измерптельпьD( каналов из состава

обязательность выпоJIненltя
операций поверки при

Номер раздела
(пункга) методики

поверки, в
соответствии с

которьш
вьшолняется

операция по

первичrой
поверкеНаименование операции поверки

7Да!аВнешний осмотр средства изме

8Да
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

9Да ДаПроверка пргрalIuмного обеспечения
средства измерений

l0ДаДаОпределение метрлогических
характеристик средства измеаений

10.1Да
ной погрешности измерений длины

10.2НетДаПроверка пространственного разре шения

l 0 JДаДа
Проверка лиапазона и абсо.lпотной
погрешности измерений температуры

11ДаДа
Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим ованиям

период,Iческой
поверке

!а

Да
Проверка ншltнего и верхнего пределов

д,rапазона измерений дlины и абсоrпот-



Таблица 3 - С ства п ки
Операции поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и техни.Iеские требоваlшя к
средствам поверки, необходrмые для

проведения поверки

п. 8 Подготовка к
поверке и

опробование
средства измерений

Срелства измерений темпераryры окружающей
среды в диaш }оне от пJIюс 15 до пrпос 25 ОС с

пределами абсоrпотной погрешности измерений
не более * 1,0 ОС.

Средства измерений относительной влшкЕости
воздуха в дlzш lоне до 80 7о с пределами

абсоrпотной погрешности измерений не более
+5уо,

Срелства измерений атмосферного давJIения в

ди.шазоне от 84 до l06 кПа
с пределами абсоrпотной погрешности не более

+ 1,0 кПа

п apalvreтpo в возлушнойl
среды кМетеометр

МЭс-200АD,
рг. Nэ 27468-04

Приборы коЕгроJIя

t 6,96з.цп." + 4.k В, ГДе Uизу - ИЗ мое

4

поверяемой системы проводrтся на основании письменного заявления владельца средства
измерений или JIицц предст:lвившего средство измерепий Еа поверку, оформлеЕного в

произвольной форме.

3 Требованпя к усповпям проведеЕпя поверкп
3.1 Все операчпи поверки, за искпючением особо оговорппьн, проводят цри следующш

условиях:
- температура окружающей среды, ОС от пJIюс 15 ло пlпос 25;

- относительная влlDкность воздухц oZ, не более 'l0;

- атмосферное давление, кПа от 96 до 104;

- напрякение питающей сети, В от 198 до 242;

- частота питающей ссги, Гц от 49 до 51 .

3.2 Помещение, в которм проводится поверкц должно быь чистым и сухим, свободньrм

от пыJп{. .щопускаемьй перепад температуры при проведении поверки - не более

1ос,

4 Требовавпя к спецпаJIпстам, осуществляющпм поверку
4.1 К провелению поверки допускzlют лиц, изуIивпшх нzютояtr{ую метод{ку поверки и

руководства по эксплуатzuши (лалее - РЭ) поверяемьD( систем и средств поверки,

ознiлкомившю(ся С ПравItлаIl{и по охране туда при экспJryатации электроустllновок, указаrными
в приложении к прик.lзУ Министерства труда и социмьной защиты РФ от 15.12.2020 М 903н, и

имеюпшх опыт работы с высокоточными средствами измерений в области волоконно-

оптических систем передачи информации; прошедших обуtение на право проведения поверки

по требуемому виду измерений.
4.2 Поверку средства измерний осуществJuIют аккредитованные в области обеспечения

единства измерений юридшIеские JIица и индивидуaUъные предприниматели.

5 Метрологпческпе п техпшческrrе требоваппя к средствам поверкп
5.1 При проведении первичной и периодической поверок применяются средства поверки,

укlванные в таблице 3.

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Мультиметры
цифровые серии DT

модификации
Dт-99б3,

рг. JФ 58550-14

Средства измерений частоты переменного тока
от 40 до б0 Гч с прлелами догrускаемой

абсоrпотной погрецшости не более * 1,0 Гц.
Средства измерений нlшряжения переменного

тока до 300 В с прделами доrryскаемой
абсолютной погрешности
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Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требовшшя к
средстмм поверки, необходrмые дlя

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

значение напряжения переменного юка', В, k -
значение единицы младшего р:вряда, В, равное

0,1 в
п. 10.1Проверка

нижнего и верхнего
пределов диalпазона
измерений длины и
расчет абсоrпотной

погреIIшости
измерений дины

эталоны ед{ниц дины и времени

распрострalнения сигнала в оптическом волокне,
не ниже уровня рабочих этаJIонов по лока:ьной
поверчной схеме для средств измерений длины

и времени рzrспространения сигнала в

оптическом волокне, уIвержденной
ФГБУ (ВНИИОФИD 06 авryста 2025 г. в

дlапазоне воспроизведения:
- единицы дJшны дtя многомодового
оптического волоrсrа gг 1,0,10l до lý,ld м;

- единицы дшны для одlомодового оптшIескок)
волокна сrг 1,0 l0l до 8,0.ld м;

- единицы времени распространепия сигнаJIа в

оптическом волокне дJIя многомодового
оптического волокна от 5,0, l0-8 до 8,0,10-5 с;

- единшIы времени распространения сигнаJIа в

оптическом волокне для одlомодовго
оптического волоlсrа от 5,0,10-t до 3,9,10r с.

,Щоверительные границы абсоrпотной
погрешности при воспризведеншr единшIы
дrины (при доверrгельной веряпrости Р =
0,95), м: + [0,2+2.10J.L], где L -
воспроизводrмая дIина, м.

.Щоверrгельные границы абсоrпотrой
погрешности при воспроизведепии единицы
времени распростанения сигнала в оптическом
волокне (при ловерительноЙ вероrmости Р =
0,95), с: + [1,0.10-9+2,1oJ,T] , где Т - время, с

Государственньй
рабочий этarлон единиц

длины и времени

распространени,I
сигнаJIа в оптическом
волокне в диапд}оЕtlr(
воспроизведения от
1,0,10l до 1,8.1d м п от

5, l0-8 до 9, l0a с
(далее - РЭДО-в),

рег.Nч
2.|.zZл.0144.2025

п. l0.2 Проверка
простанственного

разрешения;

п. l0.3 Проверка
ди:шазона и
абсоrпотной
погрешности
измерений

температуры

Эталоны единиць1 температ}?ы, не ниже }ровня
рабочего эталона тетьего разряда по
государственной поверочной схеме,

лверllценной прикzвом Росстандарта от
19.1 1.2024 Ns 2712, в диапазоне измерений

температуры от минус 55 до 300 ОС с пределами

допускаемой абсоrпотной погрешности при
измеренил( температуры не более + 0,07 ОС

Термометр
сопротивленI{я

платиновьй
вибропрочньй

птсв-3_3,
рг. JФ 32777-06

Термометр
сопротивления

платиновьй
вибропрочньй

тспв-1,
Рег. ]ф 50256-12

Средства измерений темпераryры в диапазоне
от минус 55 до плюс 300 ОС с абсолютной

погрешностъю не более * (0,015 + 10'5 , l) ОС, гле

' 
- значение температуры, ОС.

Измеритель
температуры

двухкшrа.,Iьньй
мит 2.05,

рег. Ne 46432-11
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Операчии поверки,
требутощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические цебовапия к
средствам поверки, необходrмые для

проведениJI поверки

Перечень

рекомендуемьrх
средств поверки

Вспомогательное оборудование ;

Образчы оптического волокна марки Coming сlеш счrче ОМ2
50/l25 мкм стандарта ITU G651.1 и совместимьtх (ММ волокно) ллиной
(300 + 100) м с акрилатпым, полиимидlым и спеlшllльным зшцитным
покрытием
Образцы оптического волокна ст.lIцарта ITU G652 и совместимых (ОМ
волокпо) длиной (300 + 100) м, (10000 + 500) м, (25000 + 500) м
Климатическм Kzrмepa тепло-ы].rга-холод Climcontrol М-70/180-250
КТВХ с диапазоном рабочих темп тур от минус 70 до п.lпос 180 ОС

Термокамера ШС-80-0l с д{апазоItом рабочих температур от
ппос 50 до плюс 350 оС

Термостат воздlтrный лабораторньй ТВЛ-К (150) с д,rапазоном рабош,rх
температур от 0 до плюс 50 ОС

Волоконно-оптические соединитеJБные кабели (пачкор.шI) и розетки
(алаптеры)
Спирт изопро пиловый по ГоСТ 9805-84.

5.2 .щоrryскается использовать при поверке друпrе угвержденные и аттестовtlнвые зтмоны
единиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные, обеспечивающие
определение (контроль) метрологических характеристик с требуемой точностью.

5.3 Срлства измереIrий, используемые при прведении поверки, должны бьггь

аттестокlны (поверены) в установленном поря,ще.

6 Требовашrrя ýсловпя) по обеспечецпю безопrсвостп проведеЕпя поверкп
6.1 При проведении поверки собrподают требовапия, установленные

гост l2.1.040-83, правилами по охране туда при экспJryатации электоустаповок, указанными
в приложении к приказу Министертва труда и социальной запIiты РФ от 15.12,2020 М 903н.

Оборулование, применяемое при поверке, доJDIGо соответствовать требованиям

гост 12.2.003-91. Воздух рабочей зоны должен соответствовать ГоСТ 12.1.005-88 при

температуре помещения, соответствующей условиям испыганий для легких физических работ.
б.2 Помещеrтие, в котором проводится поверка, должно соответствовать требовапиям

пожарной безопасности по ГоСТ 12.1.004-91 и иметь средства пожарот},шенI{я по

гост 12.4.009_83.

7 Вшешнrrй осмотр средства пзмеренrrй
7.1 Комплеrпrость поверяемьD( систем должЕа соответствовать комплектности,

приведенной в эксплуатаJIиоЕной докрrентачии (РЭ) и описании типа (да.пее - ОТ).

7 .2 Прп внецшем осмотр€ доJDкно быть установлено:
- налш|ие маркировки, полгверждающей тип и идептифичирующей, поверяемые

системы;
- отс}тствие на нарркньrх поверхностях поверяемых систем повреждений, влияющIr( на

их работоспособность;
- отсугствие ослаблений элементов констукции, сохранность пломб, чистота разъемов.
7.3 Системы считаются прошедшими операцию поверки с положительным резуJътатом,

есликорпУс'внешниеэлементы'органыУпрilвленияиинД{кациинеповреждены,отсУгстВУют
мехllнические повреждения и ослабления элементов констукции, а комплектность систем

соответствуег табrшце состава РЭ и ОТ.
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8 Подготовка к поверке п опробоваппе средства пзмереппй
8.1 По,щотавливrrют поверяемую систему к работе согласно ее РЭ.
8.2 Проволгг прогрев вс€х вк.люченньrх приборов в течение поJцr'Iаса если иное не yкelaнo

в их РЭ.
8.3 Дожидаются загрузки прогрalммЕого обеспечения (ПО) поверяемой системы на

персонzшьном компьютере (ПК) и появления на экране ПК главного orcra ПО.
8.4 Системы считlлются прошедшими операцию поверки с положитеJъным резуJътатом,

если не происходrТ отказа cBeToBbD( иIrд{каторв, ошибок при запуске ПО и в работе ПО при

загрузке меню.

9 Проверка программпого обеспечеЕпя средства пзмеренпй
9.1 Проверлот соответствие идентифlжационньrх дiшньD( По сведениям, приведенным в

от на Системы. .щля этого в главном окне По поверяемой системы открывают вкладку
(помощь>, в ней наrлс-rмают кпопку ко программе> - в появившемся окне находят

идентификационные данные ПО.
9.2 Системы считаются прошедшими опер Iию поверки с положитеJIьным резуJьтатом,

если идентифИкаIц{онные данные ПО соответствуют значениям, приведенным в табrпrце 4.

Таблица 4 - Иденти онные даrrные По

10 Опрелшепrrе метрологпческпI характерпстпк средств& пзмереппй
l0.1 Проверка пшкrrего п верхнего предеJrов дпlпазопа rr дбсолютпой погрешпостп

rrзмерепrrй длппы
fuя прверки пижнего и всрхнего пределов .щlапaц}опа и абсо.rпотной погрешности

измерений дтплны поверяемой системы используют образцы оптшIеского волокна (ОВ) из состава

рэдо-в. Рlя мо.шфикачии поверяемой системы с одномодовым типом (ОМ) ОВ используют

образчы ом ов, для модификаций систем с многомодовым типом (мм) оВ испоJъзуют

образчы мм ов, Выбор номинаьной д;пrны образчов Ов опрелеляегся значениями нижнею и

верхнего пределов диапапона измерений длины, }тазанными в паспорте поверяемой системы,

.I[ля прверки пюкнего предела выбирают образеч ов с ваиболее бrшзкой к нююrему предеJry

дlиной, но не менее значения, указанпого в паспорте системы.,щля проверкп верхнего предела

выбирают образеч ов с паиболее близкой к верхпему предеJIу длиной, но не более зпачения,

указапного в паспорте системы.

10.1.1 СобираЮт ycT:lHoBKy согласно схеме, представленной на рисуЕке 1. Образеч ОВ с

номина.llьной дrптной равной или менее нижнего предела диапазона измерений длины

поверяемой системы помещают в воздушный термостат твл-к (l50) и подкJIючают одlим

концом к поверяемой системе. Термостат нагревают до температуры (23 + l) ОС и вьцерживают

в нём образец ОВ в течение 2 часов.

l0.1.2 Измеряют длину образча ов с помощью поверяемой системы в соответствии с ее

РЭ. ДлЯ этого в вастройках По системы выбирают дrитеJъность измерений 60 с и запускают

измерения температуры образча ов нахав кнопку <начать сбор лашtьтх>. Результатом

измерениЙ ,вляютсЯ зависимостЬ температуры от дJмны ОВ (термограмма) и зависимость

а!.rплитудь! сигпала от длины ОВ (рфлекгограмма). При опр€делеЕии диiлпtr}она и абсо,lпотяой

погрепшостИ измерениЙ длины испольЗуют рефлекгоГрамму. Измерения проводят 5 раз и

фиксируют значения дпrны Li, м, где i=(1;5), за которые приIlимаtют rIасток на полrlенной

рфлеrгограмме антистоксовой компонеЕты от выходlого разъёма поверяемой системы до точки

начала отрaDкенЕя изJryчения от вьD(одного торца на конце образца оВ. Значешrе показатеJIя

Значениеонные данныеИденти
ик Iионное нмменование ПоИденти

1.8.0 и вышеикационный номер) ПОНомер версии (илентиф

(признаки) ПО
DTS Client
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преломления ОВ в ПО поверяемой системы выбирают соответствующrм используемому образuу

ОВ согласно протокоJIу аттестации РЭ.ЩО-В.

5

l - поверяемая система; 2 - образеч ОВ из состава РЭ/[О-В; 3 - термосгат воздушный

лабораторньтй ТВЛ-К (l50); 4 - измерrа:тель температ}ры МИТ 2.05М; 5 - термометр

сопротивления ТСПВ-l
Рисунок 1 - Схема установки для определения нижнего и верхнего пределов диlшазона и

абсоrпотной погрешности измерепий длины

l0.2 Проверка прострапствеЕЕого ршрешеппя
пространственное рaврешение системы опредеJIяется длиной переходного }частка

термогр:lммы межлу образчами ОВ, нагрегьпt{и до разньIх температур с отлпчием более 20 ОС.

10.2.1 fuя определения прострalнственного рrrзрешения системы собиршот установку,
схема которой приведена на рисlпке 2.

.Щля систем Е52х, Е54х и Е56х подк,шочают образец мм оВ общей длиной (300 + l00) м

разделенный на два yIacTKa: участок Ns l с номинальной длиной (100 * 50) м и расток N 2 с

номина.пьноЙ длпной (100 + 50) м. Участок N 1 размещают при температуре (25 + 2) 'С
(допускаетсЯ размещатЬ при комнатной температуре), а следующrй за ним yracToK Nч 2

размещают в термокамере шс_80_0l при темпераryре (80 + 2) ОС. Переход меrцу rIасткчми
Ns l и Ns 2 должеп бьггь минима,тьньй по расстоянию,

.Щля систем Е58х подк.lпочшот образеч ом оВ общей длиной (з5 + 2) км разделенный на

.Ща уl.ютка: yracToK Nl l с номина.lьной шшной (25 + 1) км и )"racToK JlЪ 2 с номипальной длиной

(10 + l) км к испытываемой системе. Участок J{b 1 размещают при температур е (25 + 2),С
(допускается р:вмещать при комнатной температуре), а следующий за ним yIacToK }lЪ 2,

размещают в термокамере ШС-80-01 при температуре (80 + 2) "С,

fuя корректного определения простанствеяного разрешения допускаЕгся

предварительное проведение температурной тарировки согласно руководству экспJryатации на

систему.
Температуру yracTKa J,{! 1 контро.lплруют с помоцЕю метеометра мэс-200д.

Выдержившот образеч ОВ в термокамере не менее 2 часов.

1
I

I

l
l
l_

4
6

1 - поверяемая система; 2 - часть образча ОВ при комяатной температуре (ylacToK 1); 3 - образеч

ОВ (yIacToK 2); 4 - термокамеРа ШС-80-01; 5 - измерителЬ темперацты .щ}хкаяыьньй
МИТ 2.05; б - Термометр сопртивления платrтновый вибрпро,пtый

тспв_l
рисунок 2 - Схема установки для определения пространственною разрешения систем
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10.2.2 Проволят измерения температуры собранной трассы ОВ с помощью поверяемой

системы в течение не менее 60 с согласно ее РЭ. Сохраняют и фиксируют полrIенный резуJIьтат
измерений распределенной температуры (термограммы) T(LD, "С, где i - точки отсчёга

термограммы, а Li - дrшна до точек отсчета термограJr{мы от ее начала.

10.3 Проверка дпапазопа ш абсолютной погрешшостп пзмереппй температуры

.Щля проверки лиапазона и абсоrпотной погрешности измерний температ}?ы поверяемой

системы используют образцы ОВ (ОМ иrпr ММ) с разлиtшым зацштным покрытием. Образеч ОВ

должен бьпь выпоrшен в свободной намотке, скрепленной в бцты диаметрм не менее (l0 + 1)

см и способом, искJIючающим разматьlвание бlхты. Выбор образча ОВ зависит от диапазопа

измерений температуры, в котором работает поверяемая система: стандартrтьй, повышенныЙ или

расширнньй, Рабочий диапазон измерний поверяемой системы укaван в ее паспорте.

10.3,1 Для систем Е52х, Е54х и Е56х подкJIючzlют соотвgгствующий образец ММ ОВ

общей длиной (з00 + 100) м разделенньй на два }цастка: rlасток Ns 1 с номинальной длшIой
(l50 + 50) м и yracтoк Ns2 с номинальной дIиной (l50 + 50) м. Между уlастками ]ф 1 и J,,l! 2 не

допускается оптическая сварка. На конце линии необходимо с помощью сварки уст:lновить
терминатор - отрезок одномодового волокна смотанньй в коJъцо с миним:цьно возможным

р4диусом.
.щля систем Е58х подкrпочают образец ом ов общей дп,tной не более максима.пьной

длины указанЕой в паспорте на систему и разделенный на два }пrастка: yracтoк ]ф 1 и Ns 2 с

номипальной длиной не менее l0 простанственных разршений yka3alrпbD( в пalспорте, но пе

более половины мalксимальной длины указанной в паспорте на систему. Между уtастками Nэ 1 и

N 2 допускается опти.Iескм сварка. На конце JIинии TaIoKe необходим терминатор.

10.3.2 собирают установку согласно схеме рисунка 3. участки ]ф 1 и Ns 2 размещают в

климатической камере. Рядом с yIacTKoM Ng 1 укладываот термомет поверяемой системы и

мехаfiическИ фиксируюТ дJIя искJIюченИя перемещений во времЯ измерений, рядом с у|астком
Nч 2 укладывают термометр сопротивления платиновый, который тао(е мехalнически фиксируют

для искJIючения перемещений во время измерений.

7

1 - поверяемая система; 2 - Участок М 1 образча ОВ ллиной (150 + 50) м; 3 - Участок образца

Np 2 ОВ длиной ( 150 + 50) м; 4 -ктптматическая камера КТВХ; 5 - измеритеJь температуры

шухкаrrальныЙ МИТ 2.05; 6 - термометр Сопротивления платиновый вибропрочный ТСПВ-l;
7 - термометр поверяемой системы

рисунок З - Схема установки для определения диапазона Ii абсо,lтотной погрешности

измерепий температуры поверяемой системы

6
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10.3.3 Проволяг тарирвку поверяемой системы по шкале температур с выбранными

образцами ОВ согласво РЭ поверяемой системы в точкж минус 55 ОС, пrпос 15 ОС, п.lпос 80 ОС с

использованием термомета поверяемой системы 7.

10.3.4 В кп матической Ktмepe устанzlвливают температуру не более минус 55 ОС.

вьцерживают образец ов не менее 2 часов. .щалее производяг одно измеренпе в соответствие с

РЭ на поверяемую систему. Измерения прводяг для времени усрелнения t = 60 с.

10.3.5 Проволяг 10 измерний (i:(1;10)) температуры образча ОВ с помощью измеритеJul

температуры Тrеfi, 'С, и поверяемоЙ системы Ti, ОС, в соответствии с их РЭ. Результатом

измерений температуры с помощью поверяемой системы явJlяется средrее значецие

температуры на yracTKe J\Ъ 2. При расчете Т;, ОС, крм участка Nэ2 не уIитыв:lются, необходлмо

отступить не менее 4 пространственных разрешений поверяемой системы в соответствии С ее

описанием типа.

10.3.б Повторяют операции п. 10.3.5 для значений температуры пrпос 15 ОС и пrпос 80 ОС

для систем Е52х, Е54х и Е5бх и для значений температ}?ы плюс 100 "С для систем Е58х.

10.3.7 повторлот операции п. 10.3.5 для поверяемых систем с повышенным д{апазоном

измерний температуры в точке плюс 120 Ос, а д,тя поверяемых систем с распшренным

д{апазоном измерений температуры в точке пrпос 300 ОС.

10.3.8 Повторяют операIши п.п.10.3.4-10.3.7 дтя времени усрелнения t = б00 с,

11 Подтвержленпе соответствпя средства измереппй метрологпческям требовавrrям
l1.1 Обработка результrтов пзмереrrпй длпны
11.1.1 fuя пол}_ченных в п.п. 10.1.1_10.1.2 настоящей метод{ки результатов измерний Li,

м, вычисJlяют средние значения длины образчов ОВ по формуле:

Zц
Т=н-,

п
где п - коJIиIIество измерний (п = 5).

по.тrrtенные результаты заносят в протокол поверки, форма которого приведеЕа в

приложении Б (таблица Б.1).
11.1.2 Опрелеlrяют зЕачениЯ абсо;потной погреI]шости измерний длины с помощю

поверяемой системы Дr_, м, по формуле:
(2)

где LM- значение длины образца ОВ, указанное в пртоколе аттестации РЭДО-В,
по.тryченные результаты зrrносят в протокол поверки, форма которого приведена в

приложении Б (таблича Б.1).
l 1 .1.3 Системы сIшт:lются проше/щ{ми операцию поверки с положитеJъIIым

резуJIьтатом, если значения нtDкнего и верхнего предеJIов дrапазона измерений лпtны и значения

абсолютной погрешЕости измерений дJIины соответствуют паспорry поверяемой системы и

табшlце 1 настоящей методики.

l1.2 Обработка результатов пзмеренпй просtранствепЕого рlзрешенпя
11.2.1 fuя полу{енньIх в п.п. 10.2.1-10.2,2 настоящеft методики результатов измерений

Ti(Li), ОС, вычисJlяют опредеJIяют средЕие температуры участков Nч l и Ns 2 для ММ ОВ на д;шне

80 м с отступом l0 метрв до и после переход4 а дrя оМ ОВ на длине 4 км с отступом 1 км от

точки переходц до и после точки перепада температ}? _ Tt, оС и Tz, ОС соответственно, по

формулам

(1)

br=E-L,"r,



ll

IT,rr,l
т, ='=^ , (3)

flz-Пt
п1

Iт,tдl
тr='=. , (4)

ц-Пз
где nl и п2- точки отсчёта на термогр:лIl{ме, соответств},ющие началу и концУ лrтнеЙнОгО

ylacTKa ММ ОВ дшной 80 м или ОМ ОВ длиной 4000 м до температурного перепадц м;

пз и п4- точrсl отсчёга на термограмме, соответствующие начаIry и концу yracTKa ОВ

дrиной 80 м или ОМ ОВ д;шной 4000 м после темпераryрного перепада, м.

11.2.2 По полrrенньш средrим значениям темперarтур Tr и Tz, ОС, шух участков ОВ

вычисJlяют критшlеские грiшицы, равные 10 Yо п 90 Yо от температурного перепада TKpt И TKpZ,

ОС, по формулам:
T-o,=T,+(Tr-rl),0,1, (5)

Т*, =Tt + (Tz- I,) ,0,9, (6)

гле Т*о1 - нижняя критическая гранича (l0 % от т€мпературного перехода), ОС;

Тбр2 - верхняя критическzuI гранича (90 0/о от температурного перехода), ОС.

l 1.2.2 ОпраелЯют значения пРстанственньD( коордrнат LФl И Lц2l М, СООТВеТств}юпщХ

точкаItl на термогр:lмме Т*о1 и Т*о2, 'С (рисунок 4), по формулам:

r _(Trl-T,).(L*|-L,) , ,
-,q| - Т-,-Т, 

!+ L'' (7)

где i - номер ближайшей точrсr на термограмме слева к поJI}ченному значению T.pt,

L*pz
(T_ez_Tj).(LJ-|- L,) , , (8)

гле j - номер ближайшей точки на термофамме слева к поJrуIенному значению ТФ2,

iI
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рисlъок 4 - Графическое изображение точек дlя определения прост{tнственного разрешения

по.тrrrенпые результаты заносят в протокол поверки, форма которого приведена в

приложении Б (таблича Б.2).

11.2.3 Вычисляют значение простанственного разрешения бL, м, по формуле:

l
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бL=Lr2-L,'l . (9)

Поrryченные резуJьтаты заносяг в протокол поверки, форма которою приведена в

приложении Б (таблича Б,2).

1 1.2.4 Системы считаются пршедIшми операщrю поверки с положштельным

резуJIьтатом, если поJIrlенное значение простllнственIlого разрешенш не превышают зпаченшя,

ук }анного в таблице l настоящей мето.щIки.

l 1.3 Обработка результатов пзмеренrrй темперrтуры
l1.3.1 fuя поJIучеЕньD( в п.п. 10,3.1-10.3.7 настоящей методики результатOв измеренd

температуры Тrеfi и Ti, ОС, вычисллот средние значения температ}ры по формулам

tn,,f
Tref=t=t , (10)

п

*,
т=Х" . (l1)

п
поrrученные резуJьтаты заносят в протокол поверки, форма которого приведеIrа в

приложении Б (таблича Б.3).
11.3.2 Опрелеляют значенIrя абсолютной погрешности измерений температуры с

помощю поверяемой системы Дб ОС, по формуле:
Л,=Г-Гrеf . (l2)

ПОrDлrенные резуJътаты заносят в пртокол поверки, форма которого приведена в

приложении Б (таблица Б.3).
l1.3.3 Системы сIштаются прошедшими операцию поверки с положительным

результатом, если поJrученные значеппя .щrапазона измерений температуры и абсолютной

no.pe-"oa* измерений температ}ры соответствуют значениям, ук&}анным в тблице 1

настояцей методики.

12 Оформлеппе результатов поверкп
l2.1 Реiуштаты поверки оформ.тtяются протоколом поверки. Рекомендуемая форма

протокола поверки приведена в приложснии Б.

|2.2 По зzлявлению ыIадеJIьца средства измерний иJIи Jшца" представившего его на

поверку, с yIeToM требований методики поверки аккредитовilнное Еа поверку лицо, проводившее

поверку, в случае положительньD( результатов поверки (подгверждено соответствие средства

измерениЙ метрологическИм требовапиям) вьцает свидетельство о поверке, оформленное в

соответствии с требованиями к содержчшию свидетеJъства о поверке, угвержденными прикдlом

Министерства промьlIIшенности и торговли Российской Федерации от 31.07.2020 Ns 2510,

Нанесение знака поверки на системы не предусмотрено,

l2.3 По заявлению владельца средства измерений или Jшца, представившего его па

поверку, с rIетом требований методики поверки аккредитованное Еа поверку лицо, проводившее

поверку, в случае отрицательньж результатов поверки (не подгверждено соответствие средства

измерений метологическим требованиям) вьцает извещение о Еепригодlости к применению

средств измерений.

12.4 В слуlае проведения периодической повФки отдельных измерительньD( каналов из

cocтiвa поверяемой системы информаtию об объеме проведенной поверки отазить в

свидетельстве о поверке и протоколе поверки.
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12.5 Сведения о результатах поверки (как положитеJъньD(, так и отрицательньп<)
передаются в Федеральпый ипформационный фонд по обеспечению едлпства измерений.

Начатьник лаборатории отделения Ф-3 А.К. Митюрев

Младпп.rй науtньй сотрудник отделения Ф-3 Щ2- А.о. Погонышев
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Прпложеппе А
Лока.пьная поверочная схема для средств измерений длины и времени распространения

сигнаJIа в оптическом волокне, угвержденнм ФГБУ (ВНИИОФИD 0б.08.2025.

Графическая часть
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Прплохсеlrпе Б

(Рекомендуемое)
Форма протокола поверки

ПРОТОКОЛ ПЕРВИЧНОЙ ШЕРИОДIГ{ЕСКОЬ ПОВЕРКИ Л!
от 20 г.

Спстемы термометрпп волокошпо-оптпческЕе распредепепЕого тппд Е5.
модифпкацпя

(регпстрацпонпый Jt! _, год выпуска )

Заводской вомер:
изготовитель:
владелец Си;
Примеrrяемые этаJIоны :

Применяемая методика поверки :

место проведения поверки:
Условия поверки:

_ температура окружающей среды:
_ относrтельнtUI влaDкность воздуха:

- атмосферное давпение:
_ нalпрDкение сети питания:

- частота сети пит:lния:

МП 025.Ф3-25 <ГСИ. Системы термометрии
волоконно-оптические распределенного типа Е5.
Методика поверки>

ос

%

кПа
в
Гц

Провеление поверки:
l. Внешний осмотр:
2, Опробомние:
3. Идентификацияпргрtммного обеспечения:
4. определениеметрлогических

характеристик:

поrгу.rенные резуJътаты определения метрологических характеристик:

Таблица Б. l - Результаты проверки нижпего и верхнего пределов диtшазона измерений
дIины и абсо.rпотной погрешности измерений длины
Li, м LrсБ м Дьм Результат

(соответствие)

Е,м
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Таблица Б.2 - Результаты проверки пространственного разрешения

Таблица Б.3 - Результаты проверки диап.lзона измерений температ}ры и абсоrпотной

погрешности измерний температуры

5. Зак.lпочение по результатам поверки:

Поверитель;
подпись Фамилия и,о,

Руководптель:
Подпись Фвмилия И.о

Tl, оС T*pZ, оС Llgl, М LKp2, М мбL Резу.тътат

(соответствие)
Tz, оС T*pt, оС

IIIп

Тrеfi, "С Тrеi'С т ос Аъ'С Результат
(соотвегствие)

60

600

t,c Ti, оС

I


